

## **ОТЗЫВ**

**об автореферате диссертации на соискание ученой степени  
кандидата филологических наук по специальности**

**10.02.01 – русский язык**

**Михайлова Алексея Викторовича**

**«Концепт «Контакт» и его влияние на структуру предложения  
в русском языке» (Воронеж - 2015)**

Автореферат диссертации показывает, что исследователем проведено самостоятельное изучение большого корпуса простых предложений в русском языке, объективирующих концепт «Контакт». Тема диссертационной работы представляется весьма актуальной и значимой, так как в исследовании соединяются несколько продуктивных научных подходов: когнитивный и антропоцентрический. Диссертация, таким образом, носит глубокий комплексный характер.

Подчеркнем, что в ходе проведения исследования ученый умело использует различные методы и приемы работы, что дает ему возможность делать выводы как об особенностях репрезентации концепта «Контакт» в русской языковой картине мира, так и об особенностях самих структурных схем простых предложений, послуживших материалом для исследования. Автором выделяются восемнадцать специализированных для концепта «Контакт» схем, которые в соответствии с признаками рассматриваемого концепта представляются в виде полевой модели (с выделением зоны центра и периферийных зон). Определенная новизна данного подхода заключается в том, что, анализируя особенности объективации концепта, диссертант опирается как на субъектно-предикативные отношения, так и на особенности семантических маркёров, выражающих идею контакта. В этом также видится ценность проведенного исследования.

Важно отметить, что А.В. Михайловым был осуществлен глубокий анализ современных синтаксических теорий, определены наиболее продуктивные для достижения поставленных цели и задач подходы и концепции. Автор, сопоставляя различные теории синтаксиса, пытается выработать свои принципы исследования, и это у него в целом получается, что подтверждается вышеизложенными доводами.

Бесспорно, приятно отметить, что, анализируя способы реализации концепта «Контакт», А.В. Михайлов прибегает к методам точного лингвистического анализа (структурного, семантического), приходя в результате к выверенной и последовательной классификации. Очень часто исследователи, занимаясь рассмотрением различных концептов, остаются в рамках лишь общих, довольно размытых рассуждений и доказательств. В реферируемой же работе представлена стройная научная система.

Структура исследования полностью соответствует поставленной цели и задачам и позволяет диссертанту выстроить и представить логику своих размышлений, а также доказательства и выводы.

Указанные в автореферате сведения об апробации работы полно и точно отражают результаты научных изысканий.

Автореферат показывает, что текст диссертации соответствует требованиям, предъявляемым к работам подобного типа.

Автор диссертации заслуживает присуждения искомой степени по специальности 10.02.01 – русский язык.

Доктор филологических наук, профессор  
кафедры русского языка и литературы  
ФГБОУ ВПО «Тульский государственный  
педагогический университет  
им. Л.Н. Толстого»

«11» февраля 2015



Н.А. Красовская

Красовская Нелли Александровна  
300026, г. Тула, пр. Ленина, 125, факультет русской филологии и  
документоведения

Телефон: 8(4872)36-01-45

Адрес электронной почты: [nelli.krasovskaya@yandex.ru](mailto:nelli.krasovskaya@yandex.ru)

Место работы: ФГБОУ ВПО «Тульский государственный  
педагогический университет  
им. Л.Н. Толстого»

Должность: профессор кафедры русского языка и литературы

Подпись Красовской Н.А.  
заверяю. Начальник отдела  
делопроизводства и связи

Б-сеф